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あなたとわたしの男女共同参画情報誌

あなたらしく  私らしく  誰もがキラリ輝くまち  飛驒高山

【
ヒ
ン
ト
】

　

平
成
21
年
度
に
実
施
さ
れ
た
内
閣
府「
男
女
共
同
参
画
社
会
に
関
す
る
世
論
調
査
」に
お
い
て
、『
議

員（
国
会
・
県
議
・
市
議
）』に
女
性
が
も
っ
と
増
え
る
方
が
よ
い
と
回
答
し
た
割
合
が
一
番
高
い

（
51
・
6
％
）と
い
う
結
果
が
出
ま
し
た
。「
裁
判
官
・
検
察
官
・
弁
護
士
」（
42
・
8
％
）「
企
業
管
理
職
」

（
42
・
3
％
）が
そ
の
後
に
続
い
て
い
ま
す
。

　

実
際
、
日
本
の
女
性
政
治
家
の
こ
れ
ま
で
の
合
計
人
数
は
、
女
性
知
事
6
名
、
閣
僚
29
名
で
す
。

　

ち
な
み
に
女
性
記
者
は
３
１
２
９
名
と
年
々
増
え
て
い
ま
す
が
、
全
体
か
ら
見
れ
ば
約
15
％
で
す
。

（
平
成
21
年
4
月
新
聞
協
会
経
済
業
務
部
調
べ
）こ
の
値
は
、
女
性
弁
護
士
や
女
性
裁
判
官
の
割
合
と

同
程
度
と
い
え
ま
す
。

　

日
本
の
人
口
は
ど
ん
ど
ん
減
少
に
向
か
っ
て
い
ま
す
。
経
済
や
社
会
の
活
力
の
維
持
・
向
上
と
い

う
面
に
お
い
て
も
、
今
、
さ
ま
ざ
ま
な
分
野
で
女
性
・
男
性
と
も
に
活
躍
、
リ
ー
ダ
ー
シ
ッ
プ
が
期

待
さ
れ
て
い
る
の
で
す
。

【
こ
た
え
】　
b・
議
員



同参画 Ｑ1 ３歳未満の子どもをもつ共働き夫婦では、
　　(仕事)＋（家事・育児）の時間差はどれだけ？

業率」や「共働き率」が一番
都道府県？

　仕事と生活「どっちが大事なの？」と天秤にのせるのではなくて、
「どちらも大事」とできる範囲でバランスをとることを『ワーク・ライ
フ・バランス』といいます。
　その実現のためには、“家庭の中での思いやり・助けあい”や“職
場の中での1人ひとりを大切にする環境づくり”が必要です。
　だれもが、尊重しあい、働き方にも生き方にもさまざまな選択が
できる。そんな【思いやりあふれ ともに輝ける社会】をみなさんでつ
くっていきましょう！！

a）夫が妻より
　１時間半長い

b）夫と妻に
　差はなし

c）妻が夫より
　15分長い

【ヒント】
　妻が夫より約15分長いという統計が出ています。※
しかし、その内訳は（下図↓）「夫と妻で、仕事と生活(家事・育児）
に費やす時間には大きく差がある」結果でした。
　妻は「仕事」と「家事・育児」とに時間が割かれていますが、夫は
「仕事」に費やす時間に偏っています。

北陸地方は男女共同参画の先進地で
業率」（53％）「共働き率」（58％）が日
かけることでワーク・ライフ・バラン
は、同県が働く親の求めるサービスや
とからもつながっているようです。※
有業率」全国10位、「共働き率」全国
率」全国1位という統計が出ています。

※資料　Ｈ18総務省『社会生活基本調査』より 

同参画

３歳未満の子どもをもつ共働き夫婦の１日あたりの平均生活時間

解けるでしょう？あなたは何問解けるでしょう？解けるでしょう？

※資料　Ｈ21内閣府『共同参画』より  

奈良県 c）岐阜県 ・「仕事」時間=「仕事」+「通勤・通学」の時間
・「家事」時間=「家事」+「買物」の時間
・「自由時間」=「テレビ・ラジオ・新聞・雑誌」+「休養・くつろぎ」+「趣味・娯楽」+「スポーツ」+「交際・付き合い」の時間

（時間・分） （時間・分）夫 妻
10 8 6 4 2 2 4 6 8 100 0

仕事

家事

育児

自由時間

身の回りの用事

9.589.589.58 10.1510.1510.150.30
1.13

8.45 4.22

3.04

2.49

2.173.10

5.535.535.53
0.43

0.590.590.59 1.171.171.17

裏面の編集後記下部に記載してあります）



男女共同
Ｑ3 お父さんとお母さんが一緒にもらう
　　 育児休暇“パパ・クォータ制”はどんな制度？

Ｑ4 高山市で「男は仕事、女は家庭」と思って  
　　 いる人は何％？

Ｑ2 全国で「女性の有業率
　　高いのはどこの都道府

a） 8.６% b） 12.6% c） 18.2%

a）父親に
   割当てられる
   日数がある

b）父親は母親の
   1/4の日数
   休暇がとれる

c）父親は四半期
   （３ヶ月間）は
   休暇必須

【ヒント】
　パパ・クォータ制とは、育児休暇の一定期間を父親に割り当て
る制度です。もし休暇をとらなければ、割当分の休暇は放棄とみ
なされます。この制度は、ノルウェーやスウェーデンで実施され、
ノルウェーでは男性の育児休暇取得率が９０％にもなりました。
　対する日本の育児休暇の取得率は、女性72.3％に比べて男性は
0.5％という現状です。

【ヒント】
　Ｈ21の市民アンケート調査の結果、12.6％の人が「男は仕事、
女は家庭」と思っているようです。Ｈ９は18.0%、Ｈ17は13.8%で
あった頃と比べると、少しずつですが、性別にとらわれない役割意
識を持つ方々が増えています。※

【ヒント】
　数々の統計資料をみても、北陸地
す。とくに福井県は「女性の有業率」
本一高く、県民や従業員へ働きかけ
スを展開しています。この結果は、同
情報を丁寧に拾い上げていることから
　ちなみに、岐阜県は「女性の有業
6位です。奈良県は「専業主婦率」全

男女共同

あなたは何問解あなたは何問解けるでしょう？あなたは何問解

※資
※資料　Ｈ21『高山市市民アンケート調査』詳細は裏面へ 

a）福井県 b）奈良

9.58 10.15
5.53

0.59 1.17

（こたえは裏面の
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■専門部会家庭グループ　高山市市民アンケート調査結果

男女共同参画専門部会・家庭グループでは平成21年6月に高山市の20歳以上の市民1000名（男女各500名）を対
象に、男女共同参画に関する意識についてのアンケートを行いました。（回収率45.4％）その結果の一部をご紹介します。

性別により男女の役割を決める考え方

女性が職業をもつことについて

　多くの人が「男女とも仕事をして、
家事・育児・介護はわかちあうべき」
と考えています。
　しかし、未だ「男は仕事、女は家庭」
という考えの人もいるようです。
　その割合は、女性が8.6%である
のに対し、男性は18.2%と倍以上開
きがあります。

■男女が互いに人権を尊重し、喜びも責任も分かちあい、個性と能力を十分に発揮することができる男女共同参画社会の実現に向け
　て、一人ひとりが一歩一歩前進…2010年はどんな年になるだろうか!!
■資料で男性の育児休暇の体験記を読みましたが、大変おもしろかったです。体験者の皆さんが最後に書いているのは「育児休暇を
　とってよかった」でした。もっと日本でも男性の育児休暇取得が一般的になるようにと思います。
■全国の各自治体によって、取り組み方に大きな違いがあると初めて知りました。と同時に、高山市の取り組みが全国的に見ても先鋭
　的であると知りました。あとは因習から脱却できれば、新しい高山像が見えてきますね。
■今回のアンケート結果をみると、少しずつではありますが、男性の家事や仕事に対する役割意識や理解がみられるようになったと感じ
　ます。女性が社会への復帰・進出する率が高まり、女性の活躍が期待されますね。
■北陸地域が男女共同参画に関して先進地だったなんて知りませんでした！まだまだ男女共同参画には知られていないことがたく
　さんありますね。
《編集スタッフ》…志多吉雄・関西恭子・杉山ひろ美・瀧根大樹・洞谷和子（公募により、市民編集委員をお願いしています。）
前ページ　男女共同参画クイズ 【こたえ】　Q1 c）妻が夫より15分長い　Q2 a）福井県　Q3 a）父親に割当てられる日数がある　Q4 b）12.6％

編集後記

　年々、「子どもができてもずっと職業をもつほうがよい」と回答する割合は増えています。市民のみなさんに男女共
同参画意識が浸透していること、また産後も働きやすい環境が整備されてきたことなどが影響していると考えられます。
　世代別にみると、30～50歳代は「子どもができてもずっと職業をもち続けるほうがよい」、20歳代・60歳以上は「子
どもができたら職業をやめ、大きくなったら再び職業をもつ」に回答が集中していました。

男

女

全体

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
（％）

①男は仕事、女は家庭
③わかちあう
⑤女は仕事、男は家庭

②家事・育児・介護は女性
④家事・育児・介護は男性
⑥その他・無回答

18.2

8.6 5.7 73.4 11.1

9.570.46.412.6

7.7 7.765.2

0.6

0.8 0.4

0.6

0.7 0.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
（％）

①女性は職業をもたないほうがよい
③子どもができるまでは職業をもつ
⑤子どもができたら職業をやめるが再びもつ
⑦わからない

②結婚するまでは職業をもつ
④子どもができてもずっと職業をもつ
⑥その他・無回答

H21

H17

H9

0.9

1.0

2.0

3.1

3.4

5.0

5.5 36.8 43.0 10.4

5.949.330.06.4

8.0 18.0 59.0 5.0

3.9

3.0

0.4


